



## HPV疫苗

我市多家医院和基层卫生院 HPV 疫苗供应充足

从“一针难求”  
到随到随打

“来了就能打。”日前，记者联系江门多家医院和基层卫生院，询问关于接种 HPV 疫苗的情况，得到的答复基本一致：不用预约，随到随打。部分医院虽然提示需要预约才能打，但基本提前一天就可以。

HPV，全称人乳头瘤病毒，女性感染 HPV，可能会引起宫颈癌。HPV 疫苗，是一种能够有效预防特定类型 HPV 感染的疫苗，根据预防的病毒型别范围，分为二价（双价）、四价、九价三大类，同时是目前临床上唯一一种可以预防癌症的疫苗。

从曾经的“一针难求”到现在的随到随打，HPV 疫苗市场正在发生变化。

文/图  
江门日报记者 何雯意  
通讯员 宋洁

## A HPV 疫苗基本不用预约，随到随打

“不用预约，二价、四价、九价的 HPV 疫苗都有，您带着身份证每周二、三、五下午过来就行。”昨日，记者致电江门市妇幼保健院，该院工作人员表示。这和记者在现场看到的情况基本一致。

11月1日下午，是江门市妇幼保健院对外接种 HPV 疫苗的时段。记者在现场见到，虽然只有一位护士负责注射，但是来注射的人等待的时间并不久。甚至在一些时段护士还能空闲下来，等待患者签到。接种门诊的护士告诉记者，当天来接种的人只有十来个，多数是接种九价的，有些是提前预约好的，也有现场预约的。

10月18日，江门市中心医院蓬江分院发布通告，九价 HPV 疫苗首针预约通

道已开放，需要接种的市民可以提前预约。记者根据指示进行预约登记，基本当天也能预约成功。

记者致电江门多家医院和基层卫生院，得到的答复基本一致：不用预约，随到随打。但可打的价次不一样，如麻园社区卫生服务中心没有四价，堤东社区卫生服务中心只有九价。

“我朋友去年接种的时候还要找关系，最后是在外地打的二价。”市民吴小姐

告诉记者，她之前还想找“黄牛”代预约，最终因为费用问题没有谈拢，后来因为时间问题一直没有接种，但现在她只是找个不太忙的工作日，请一小会假就把疫苗打了。



护士在给市民打 HPV 疫苗。

## B 供求关系发生逆转，接种难度锐减

求 HPV 疫苗，一度是件难事。此前，由于 HPV 疫苗供应量少，市场需求量大，导致“预约难”“抢号难”。类似“HPV 疫苗预约攻略”等内容的帖子在去年都能成为社交媒体上的热点。从内容和评论不难发现，当时想要接种 HPV 疫苗，并不容易。但如今，接种疫苗可以随到随打，不用排队。

HPV 疫苗为什么不难约了？江门市妇幼保健院妇科保健科主任覃钰纯表示，近两年，HPV 疫苗的产能提升，疫苗储备量增加，而有接种意愿的女性人数并没有

大幅度提升，因此导致供求关系发生逆转，接种疫苗的难度锐减。

“之前我想打九价疫苗，但是一直约不上，最后去打了二价，现在听说九价不难约了。”市民张小姐说，“和我们之前不一样，现在疫苗不紧缺了，大家觉得打不打都无所谓了。”

“随着 HPV 疫苗的供应上市，接种可及性大大提高，越来越多的女性将接种 HPV 疫苗提上日程，但同时，也有很多人依旧对它存在疑问。”覃钰纯表示，疫苗供应提升从以前的供不应求，到现在随时可

约可打，群众对 HPV 疫苗紧迫性反而下降了，即使已经预约了接种时间，但可能因为各种非常小的原因而延迟接种，“因为他们觉得疫苗就在那里，今天打、明天打都无所谓，有一拖就是半年或一年。但是她们忽略了一个很重要的问题，就是 HPV 感染途径非常多样，延后一天接种，那感染 HPV 病毒的风险就会提前一天。”

覃钰纯提醒，HPV 疫苗越早接种越好，呼吁适龄女性朋友可以尽早接种。

## C 接种 HPV 疫苗，可有效预防 HPV 感染

作为女性常见的恶性肿瘤，宫颈癌的发病率和死亡率均占高位，且近年来，我国的宫颈癌发病率仍在上升，并呈现年轻化趋势。

覃钰纯介绍，早期宫颈癌一般无症状。随着病变发展直至宫颈癌中晚期，可出现阴道出血、阴道排液，以及相应压迫症状如尿频、便秘、下肢肿胀、输尿管梗阻、肾盂积水和尿毒症，晚期可有贫血、恶病质等全身衰竭症状。

“宫颈癌严重影响女性健康，但它也是目前唯一病因明确、可防可治、有望可以消除的癌症。几乎所有的宫颈癌均与

高危型 HPV 持续性感染有关。”覃钰纯表示，接种 HPV 疫苗，可有效预防 HPV 感染。“这是我们三级预防的第一步，也是非常重要的一步。”覃钰纯表示，HPV 疫苗用于预防 HPV 感染，大家俗称它为“宫颈癌疫苗”，它不仅能够有效预防因高危型 HPV 感染引起的宫颈癌，也能预防类似原因引起的肛门癌、阴茎癌等多种癌症。接种 HPV 疫苗后能预防宫颈癌 HPV 病毒，并且在人群中建立免疫屏障，从病因上预防宫颈癌的发生，达到最佳预防效果。目前上市的 HPV 疫苗不能预防所有宫颈癌的发生，但可以预防 70% 以上

宫颈癌的发生。

目前市面上 HPV 疫苗有二价、四价、九价疫苗，该如何选择呢？覃钰纯表示，不同价次，代表着疫苗所覆盖的不同的 HPV 型别，价数越高，疫苗预防 HPV 型别就越多。从公共卫生角度来看，二价、四价和九价疫苗在预防宫颈癌方面都可以提供很好的保护效果。“接种三种 HPV 疫苗中任何一种，都是可以的。建议每位女性朋友应该根据自己的经济情况、年龄段以及需求，选择适合的 HPV 疫苗。”覃钰纯建议道。

## 秋冬交替，谨防“换季病”

医生表示，养生应注意润燥养肺，防寒保暖

立冬将至，预示着秋天即将结束，冬天即将开始，这个时节天气干燥，气温降低，昼夜温差大，很多疾病容易“找上门”，尤其是抵抗力弱的人群更容易生病。呼吸系统、消化系统、过敏类疾病迎来了高发期。医生提醒，秋冬交替季节，养生保健格外重要，秋末冬初保健宜以固护正气为主，注意润燥养肺，防寒保暖。

江门日报记者 何雯意 通讯员 黎敏 冯晓琳

## 谨防呼吸系统及胃肠疾病

近日，63岁的陈大叔外出就餐后出现咽干咽痛症状，还常常干咳，于是他喝了一瓶冷饮，半夜便开始拉肚子，吃了止泻药后症状没有缓解，次日一早就到医院就诊。江门市人民医院中医科主任徐振杰表示，陈大叔是因受凉引发秋冬肠胃疾病，加上进入秋冬季后，空气较为干燥、寒冷，因此他还出现了咳嗽等呼吸系统疾病。

“这段时间来就诊的患者比平时多了不少，以感冒、腹泻为主，多是因为换季引发的。”徐振杰表示，此时是中医学说的“秋燥”，燥邪伤肺就容易出现鼻咽干燥、口干舌燥甚至干咳无痰、喉咙干痒、痰中带血等症状，而

“脾为元气之本，赖谷气以生；肺为气之源，而寄养于脾者也”，肺和脾两者关系密切。“寒冷的气候还会形成寒邪，损伤我们的脾胃阳气，使胃肠消化吸收功能减弱，出现胃动力减弱、消化不良、腹痛腹胀等胃肠不适症状，此时就容易出现呼吸系统和胃肠疾病。”徐振杰解释道。

此外，这个季节心脑血管疾病也将进入高发期。徐振杰表示，秋冬季昼夜温差较大，忽冷忽热的气温容易使血管收缩，而老年人因血管老化，很容易受其影响，造成血压不稳定。高血压患者在这时血压更易升高，所以秋冬季节防范高血压等疾病也同样重要。

## 起居应顺应昼夜节律变化

秋冬换季，如何预防相关疾病？“秋冬季养生之道的核心聚焦于养护脾胃。特别是有基础性肺部疾病的患者，更应采取适当的养生措施来抵御燥邪的侵袭，还能对即将到来的寒冷打下坚实的健康基础，确保身体的整体健康与平稳过渡。”徐振杰建议，此时应注意滋养肺脏，防止秋燥伤肺，使肺气得清，呼吸平和，把握好养收之道。

江门市五邑中医院治未病科医师林嘉怡建议，起居应顺应昼夜节律的变化，适当增加睡眠，早睡早起，保证充足睡眠，有利于阳气潜藏、阴精蓄积。睡前可以静坐冥想、沐足、听舒缓音乐、呼吸调节等，能帮助入睡，改善睡眠质量。但要注意沐足时不要追求大汗，出微汗为宜，沐足后饮用适量温开水补充水分。

秋冬季还可以进行适量运动，这

样才能够提高身体的抵抗力，但要避免高强度运动，动静结合，适宜打坐、瑜伽、慢跑、八段锦、五禽戏、太极等运动。“运动时只宜微微出汗为度，汗多则泄气，有悖于冬季阳气收藏之道。”林嘉怡补充道，秋末冬初天气凉爽，还适宜多与家人朋友相聚，登高望远、户外活动，预防悲秋的低落情绪。同时，可多晒后背，补充阳气。

饮食上，宜清淡饮食。“天气渐凉，秋燥明显，燥易伤津，所以饮食养生以防燥为主，宜平补，可多吃健脾养阴润燥的食物。”徐振杰提醒，饮食上要多食油腻、煎炸、烧烤、辛辣食物，适当增加饮水量，同时不宜大量进补，可饮用健脾润燥汤水，再适量进补。餐后散步可以促进胃肠蠕动，帮助食物更快地消化吸收，还可以饭后进行肠胃按摩，围绕肚脐顺时针揉30次，可促进胃肠蠕动。

## ★小贴士

## 秋冬换季适宜喝这些茶饮调养方

对于日常调养，林嘉怡推荐了几款茶饮调养方。

## 御寒防感茶饮方

## 黄芪炒米姜茶

材料：黄芪10克、粳米10克、生姜5克。

主治：容易疲倦乏力、气短、汗多、怕风、怕冷、易感冒、大便偏烂、易手脚冰凉等人群。

做法：将材料放入铁锅中翻炒至微黄，热水冲泡后可饮用。

## 润燥茶饮方

## 润燥止咳茶

材料：南北杏10克、麦冬5克、桑叶5克、雪梨1/4个、陈皮3克。

主治：外感风燥，见口鼻干燥、干咳痰少、皮肤干燥等症。

做法：用养生壶水煮15分钟，每天早餐后服1次。

## 明目润眼茶

材料：菊花5克、枸杞子10克、桑叶5克。

主治：肝血不足引起的眼睛干涩、迎风流泪等，熬夜、久视后眼睛疲劳不适。

做法：用养生壶水煮15分钟，每天早餐后服1次。

## 江门市疾控中心发布11月健康提示

## 注意防范4种疾病

江门日报讯（记者梁爽 通讯员陈丽秋 江疾宣）11月气温逐渐下降，昼夜温差变大，肠道及呼吸道感染病进入高发期。江门市疾控中心提醒市民，11月要注意防范登革热、诺如病毒性感染、新型冠状病毒感染、流行性感冒4种疾病。

据悉，11月前期仍是登革热高峰期，后期可能出现下降拐点。近期登革热防控工作仍不能松懈，请市民注意做好防范，灭蚊防蚊是关键。对于预防措施，江门市疾控中心建议：1、清理家中积水。比如水生植物要定期换水洗瓶（每星期至少1次），不要让花盆底盘留有积水；2、在室内应安装蚊帐、纱窗等防蚊，易滋生蚊虫的地方可以定期使用杀虫剂从源头上灭蚊；3、进行户外活动时应做好个人防护，提前使用驱避剂，穿长裤长袖减少暴露，尽量不在蚊子活动的高峰时段在草丛、草地、垃圾桶旁逗留；4、关注需前往地区登革热流行情况及当地疾控中心公布的文字地图。近期前往疫区的市民回来后14天内，如出现发热、皮疹、头痛、肌肉痛、出血等症状应及时就诊，并说明旅行史及蚊虫叮咬史，尽早诊断，尽早治疗。

诺如病毒性感染性腹泻疫情有明显季节性特征，每年10月至次年3月是高发季，应警惕学校、幼儿园、医院、养老院等人群聚集场所出现诺如病毒的暴发疫情。江门市疾控中心提醒：养成良好的卫生习惯，饭前、便后要勤洗手，用肥皂和流动水至少清洗30秒；不喝生水，蔬菜瓜果要洗净，食物及贝类等海鲜类食品要煮熟食用；如果出现呕吐、腹泻等症状，不要坚持上班或上学，特别是食品从业人员，应立即离岗，密切关注健康状况；学校、托幼机构、养老院等集体单位可通过每日晨午检等方式，开展健康监测，如出现腹泻、呕吐等临床症状的病例，应尽早开展隔离治疗。

目前，我市新冠病毒感染疫情呈低水平发病状态，新增感染个案均为散发病例，无聚集性疫情报告。近期监测数据提示，我市当前新冠病毒毒株主要流行仍为 XDV 系列毒株，致病力没有增强的表现。新冠病毒在人群中的传播仍持续存在，秋冬季存在与流感等其他呼吸道传染病叠加流行的风险。江门市疾控中心建议，保持良好的卫生习惯和生活方式，重点人群、脆弱人群是重症的高风险人群，有感染症状要及时到医院就诊，应尽早开展隔离治疗。

据了解，目前我市流感属于低水平流行，11月后期流感活动水平有可能逐渐增强。养老院和托幼机构、中小学校和重点场所注意暴发疫情预防，应保持室内空气清新，保持环境的清洁卫生。江门市疾控中心提醒：1、注意开窗通风，加强室内空气流通，开窗换气30分钟，每天1—2次；2、少聚集，出行佩戴口罩，注意咳嗽礼仪、保持社交距离；3、早睡早起，加强锻炼，补充足够营养，规律作息，避免过度疲劳，提高自身抵抗力；4、接种流感疫苗是目前最有效的预防手段，建议每年在流感季来临前及时接种，能更有效建立防护。

## 切了块生猪肉 竟然险些丧命

在江门从事厨师工作多年的张先生（化名）怎么也没想到，切了一块生猪肉，竟然险些丧命。所幸，医护人员火眼金睛，揪出“元凶”。经过规范治疗，张先生捡回一命。

“罪魁祸首就是猪链球菌。这是一种可能存在于猪体内的细菌，普通人感染的概率相对较低，但如果皮肤有伤口时接触到带菌的东西，例如被污染的生猪肉，就有可能被感染。”江门市五邑中医院脑病科主治医师高芳瑜说。

高芳瑜表示，猪链球菌是一种人畜共患病菌，人体皮肤伤口接触感染了猪链球菌的猪肉、死猪，或是进食污染、未煮熟的病猪肉均可感染，感染后会导致严重的健康问题，包括脑膜炎、败血症等。

“张先生感染的情况就属于脑膜炎型。”高芳瑜表示，此类患者会出现头痛、发热、呕吐、颈项强直、意识障碍，以及头晕、肢体震颤等症状。值得注意的是，近半数患者会出现耳鸣、听力下降等听力障碍后遗症。



医生在查看患者病情。

作为一名厨师，张先生的日常工作需要处理大量生猪肉。最近在一次切生猪肉工作中，他不小心割伤了手指，以为只是小事，未经消毒处理只简单包扎伤口后就继续工作。然而不久后，他发现自己头痛欲

## 切生猪肉割伤手指后感染猪链球菌

裂，还发起了高烧，于是到江门市五邑中医院就诊。到达医院急诊医学科时，张先生体温高达39.6℃，急诊医学科考虑感染收入院治疗。当日凌晨，患者出现烦躁、意识错乱、胡言乱语、小便失禁、皮下瘀斑的情况。医护人员为其进行镇静处理，但情况没有缓解，遂联系脑病科当天值班医生高芳瑜进行会诊，怀疑其为颅内感染。

## 有伤口时避免直接接触生猪肉

休克综合征，表现为起病急，突发高热，肢体远端部位出现瘀点、瘀斑，病情进展快。“败血症型最为凶险！”高芳瑜表示，感染这个类型的患者预后较差，病死率极高。

如何有效预防猪链球菌感染至关重要。高芳瑜提醒，对于普通人群来说，菜板要生熟食分开，避免交叉感染；不要接触、购买及食用病猪肉和死猪肉，要到正规的市场购买经过检疫的猪肉；如果手上有伤口，要做好自身防护戴好手套，如手部不慎切伤务必及时清创处理，避免感染。对于餐饮或其他相

关从业人员而言，生猪肉、宰杀和加工人员要提高识别病猪肉的能力，在接触生猪肉相关产品时，佩戴口罩、手套等防护用品，避免直接接触生猪肉；接触后及时洗手、清洁；不私自宰杀、处理病死猪；加强生猪养殖场所的定期消毒、通风等工作。

“猪链球菌感染是一种不容忽视的健康隐患，但通过简单有效的预防措施，就能大大降低风险。如果出现头痛、高热等类似感染症状要及时就医。”高芳瑜提醒，猪链球菌不耐高温，在日常烹煮猪肉时，只要煮熟煮透即可杀死猪链球菌。

文/图 江门日报记者 何雯意  
通讯员 刘森